

Conferința din Sibiu.

Raportul special al „Gazetei Transilvaniei” despre conferința generală electorală a delegațiilor alegătorilor români întrunită la 7 Maiu 1887.

Sedința I.

Raportul.

Comitetului electoral permanent al partidei naționale române despre activitatea sa din periodul 1884 — 1886/7.

(Fine.)

Încă numai câteva momente din existența sbiciulată a comitetului și vom termina.

Conferința din 1884 decisese ca comitetul să mai facă între marginile trase de legi totu ce va afla de lipsă și de folos pentru apărarea cauzei noastre și luminarea opiniei publice în țară și în străinătate.

Măne-ând comitetul dela acest conlusu al conferinței a crețut că va lucra pe deplin în spiritul ei, decă se va decide la elaborarea unui memorialu curățu politicu, destinatu anume pentru politici neromâni din patriă și din străinătate, în care să se descrie situaținea politică de ne mai suferitu a naționei române din țările supuse coronei Sf. Stefanu. Decisiunea s'a și luat în acestu înțeles în 3 Iunie 1884 precum s'a atinsu mai în sus. Care a fostu sôrtea acelui planu se pôte cunosce din consultările comitetului trecute la protocolu în epoce diferite. De o parte însă cestiunea oportunității, era de alta greutatea de a se afla omul care să dispună de timpu multu liberu ca să se supună la o lucrare atătu de importantă din natura sa, pe lângă celelalte calamități atinse mai sus, a pusu pe comitetu în imposibilitate de a-și ajunge scopul până la deschiderea acestei conferențe.

O altă misiune, a cărei realizare o doria comitetulu a fostu, ca să descopere tôte acelea cause, pentru care în multe cercuri și ținuturi seu curățu românescul seu locuite de Români în majoritate departe cumpenitóre și relative destul de bine situați, totuși numărulu alegătorilor români apare în listele electorale fără nici o asemănare mai mică decât s'ar pute presupune cu totu dreptulu. Comitetulu a crețutu că această aparițiune merită cu atătu mai verțosu atențiunea noastră a tuturor cu cătu trebeu să fimu cu toții bine informați, că numărulu micu de alegători se esplică de cătră adversariile elementului nostru numai din lipsa de censu, adecă de averi materiale, era apoi ei nu lasă ca să trecă nici una din ocașiunile bine venite, ca să nu înfățișeze chiar și în regiunile cele mai inalte ale societății din Viena și din alte cetăți mari pe poporul românescu puru și simplu ca pie unu popor sarântocu, mase crude compuse din sute de mii de proletari, cari trăiesc din mâna în gură, și când se scôlă dimineața nu sciu decă voru avé ce mânca până de seră.

Spre a ne convinge de adevărata stare a lucrurilor, aveam să facem studiu comparativu înainte de tôte între rassa română și între cea maghiară cu domnitoare, nu însă pe la orașe și cetăți mari, unde lustrulu și luxulu ia vederile, seduce, înșelă, ca să nu poți distinge întru nimic realitatea de miseria splendidă, ci la țară, la sate între milioanele propriului popor. Apoi etă ce s'a descoperitu la aceste două popore. Starea materială a Maghiarilor întru nimic nu este mai bună decât a Românilor, cu aceea diferență numai, că Maghiarilor le cam place să se laude cu averea multă puțină, cătu posedu; Români tocmai din contră în casurile cele mai multe tacu, fără o necesitate vedită nu vorbesc despre averea lor: nici că o posedu, nici că le lipsesce. Incolo amărăciunea sufletescă pentru grelele sarcine și neșumăratele abusu, cu tôte patrocinarea rasei maghiare, este comună la ambele popore, de aceea nici că se prea certă unii cu alții, mai curend se încară Maghiarulu cu Maghiaru și Românulu cu Românulu, cam după dică torea latină: *Rara concordia fratrum*.

Apoi dera de ce totuși alegătorii de naționalitate română sunt relative atătu de puțin? Unele cause le cunoscem cu toții și anume: 1) falsificarea listelor; 2) în anul penultimu lăsarea în adinsu ca omenii să rămână în restanțe cu contribuținea directă până târ-

du după rectificare; 3) nespusa lene de a cerceta listele și a reclama; 4) participarea ex lege a tuturor proletarilor maghiari de pe la cetăți și orașe la alegeri fără nici unu censu; 5) desprețuirea pe față a dreptului de alegere din partea forte multor Români, cari nici nu voru să audă despre importanța lui, și decă totuși mergu la urnă, o facu pentru că li-a venit poruncă la satu ca să mergă, să alegă și ei domni, căci li se piătescu bine acelea dila, ca și cum ar fi aratu cu patru boi. De altmintrea poporul nostru, ca și celor mai multe din statulu acesta, nu-i place să mergă unde-lu chiamă așa numiții domni, elu e Stanu pățitulu, fugu de domni.

E tristu și forte ing ițitoru acestu faptu, der luand în socotința, că pentru controlarea compunerii exacte a listelor electorale se cere unu număr cu multu mai mare de bărbați esperți și devotați acestei cestiuni de interes publicu și cari să fiă resoluți a întâmpina și suporta tôte șicanele și persecuționile sistematice ale puterii; er de alta parte fiindu că eserciarea dreptului de alegere și prin puținii alegători induși în liste, — pe lângă procedura cea mai leală și legală, — e impededată în totu modululu, nu ne pôte prinde mirarea, că în locu de iubirea ce o are poporul nostru pentru unu constituționalismu realu și onestu, față cu constituționalismulu falsu și neonestu, Români își manifestază ignorarea, ba chiar desprețuirea lor.

Etă aci o causă care face pe comitetu a recomanda următorilor săi luare de măsuru cătu mai efficace pentru instruirea poporului și luminarea lui asupra dreptului electoralu nu numai pentru că, decă nu s'a folositu de acela până acum, mai curend seu mai târdu totu va veni o epocă unde va trebui să-lu deprindă în interesulu propriu și în alu țării întregi, dera și pentru ca să nu trecă cu totul pe nedreptulu de popor sarântocu, mai alesu după ce la toți ne este cunoscutu, că d. e. în vre-o 25 de comitate ale Ungariei superioare, în o parte mare a Galiției și în alte câteva ținuturi propriulu popor de diverse naționalități este cu multu mai lipsitu și sârcau decâtu poporul românescu în oricare parte a țării ilu vom căuta, era în câteva ținuturi se pôte măsura prea bine cu Sasii ardeleni și cu așa numiții Șvabi din Bănatu. Restulu ni-lu spunu migrațiunile cu decile de mii din Ungaria în America, era din Transilvania necurmatele treceri ale Maghiarilor, cunoscuți sub nume de Sécui, în România, unde în anii din urmă au inceput să se așede nu numai în orașe, dera și pe la unele sate.

Este forte grea acestă deșteptare a poporului ca să-lu cunoscă drepturile sale și să scie a se folosi de ele, este și impreunată cu mari spese; dera până când nu se va întâmpla acestă, nu se preece cum să ajungă patriă noastră a și organizu cluburile în realitate, era nu ca lecțiune. Diaristica noastră pôte să facă în această direcțiune servitiu esențialu cauzei, însă numai sub condițiune decă ea va fi îmbrățișată și citită de cătră suma totală a inteligenței românescul din Ungaria și Transilvania, er acestă nu-și va pregeta a se pune de aci înainte în contactu cu fruntașii locuitorilor, fără a-i păsa de sbieretele omenilor vrășmași declarați și jurați ai culturii poporului românescu.

După tôte acestea comitetulu depune mandatulu seu în mânele onor. conferințe. Vă rogă totodată, ca să binevoii a numi o comisiune specială pentru primirea actelor, cercetarea rațiociniului, inventarea și luarea în semă a tipăriturilor cătu s'au făcutu cu spesele partidei noastre, și așteptand absolutriu, se retrage mulțamindu-vé pentru paciența, cu care ați binevoitu a ne da ascultare. Sibiu, 7 Maiu 1888.

Comitetulu electoralu al partidei naționale române. G. Barițiu, președinte. C. Brediceanu, membru refer.

Urmand punctulu 4 alu ordinei de zi, presiulu provocu pre delegați ași presenta credenționalele spre a se preda comisiunei verificatóre, ce are să se alegă, de 5 membri. În această comisiune se alegu prin aclamațiune d-nii: Ungureanu, Nichita, Simionașiu, Ios. Crișianu, Dr. Isacu.

Apoi se suspende ședința până își va termina comisiunea lucrarea sa.

Redeschidendu-se ședința, raportorul comisiunei

verificatóre, d-lu adv. Crișianu, cetesce raportulu, prin care se propun spre verificare delegații deja preșenți din 69 cercuri electorale. — Declarandu-se tôte de verificate, se pune la ordinea zilei constituținea definitivă a biurolului. — Deputatul Truța propune ca, considerand momentuositatea agendelor și demnitatea adunării, să nu se alegă numai 1 președinte și 2 notari, ci 3 președinți și 4 notari. Primindu-se acesta, același propunător propune și adunarea aclameză pre d-nii: G. Barițiu președinte I, V. Babeșiu președinte II, Dr. I. Rațiu președinte III, er ca notari pre d-nii Dr. Lucaciu, Dr. Oncu, Dr. Isacu și Dr. Mihu.

Conformu proiectului 8 din ordinea de zi se puce la alegerea comisiunei de 30 pentru formularea proiectelor de conluse asupra cestiunilor electorale a ținutei ulterioare și a propunerilor, care ar fi venit din partea alegătorilor prin delegații lor. În această comisiune se alegu, pre lângă cei 7 domni din biuro, următorii 30 membri: d-nii George Popu, Nic. Cristea, Iuliu Coroianu, Dr. Aur. Mureșianu, Coriolanu Brediceanu, Ioan Slavici, Dr. Corneliu Diaconovich, Emanuel Ungureanu, Ioan Simionașiu, Dr. Nichita, Nic. Fekete Negruțiu, Ales. Micu, Patriciu Barbu, Simionu Caluțiu, Vas. Voina, Iacobu Macaveiu, Eug. Brote, Ios. Crișianu, Ioan Papiu, Ioan Ionașiu, Dan. Lica, Ales. Filipu, P. Truța, Lud. Csato, Andreiu Medanu, Ghiță Popu, Dr. G. Popa, Andreiu Gosma, Bas. Pođobă. Aug. Munteanu.

Primindu această comisiune actele dela comitetu, va avé să vină în ședința de mâne (Duminecă) la 10 ore cu operatele sale.

În fine se cetesce regulamentulu casei, carele ca și la cele 2 ocașuni anterioare se primesce în întregulu seu.

Ședința apoi se ridică aprôpe la 2 ore după amelu.

În decursulu ședințelor s'au predat la biuro mai multe telegrame, cari însă din lipsa de timpu nu s'au cetitu astăzi.

Atitudinea politică a Franciei.

Cu ocașiunea deschiderei esposițiunei maritime din Havre la 8 Maiu n., ministrulu președinte francesu Goblet a rostitu unu discursu, în care a făcutu amintire și de atitudinea politică a Franciei.

„Dorința Franciei, dice elu, este d'a trăi în buna înțelegere cu celelalte țeri și d'a-și desvoluta mărire industrială și comercială în pace. Poporul, pe care-lu ocupă astfelu de grijă, nu pôte fi espustu bănuelui, că nutresce planuri agresive.”

La banchetu érași rostit Goblet o vorbire, în care dișe între altele:

„Timpulu încercărilor pôte că n'a trecut încă, der că decă acestea voru veni, nu noi le vom provoca. Franci voesce pace; suntemu însă firmu hotărâți a nu-i sacrifica nici drepturile noastre, nici onorea noastră. Departe de a amenința pe vre-unu popor, Franci e gata a primi tôte simpatiiile cu bucuriă și cu reciprocitate. Nu mai puținu însă ar fi Franci gata, decă nevoiă ar fi, să întâmpine cu fruntea susu atacurile nedrepte. Acestă atitudine singură corespunde demnității unei naționii mari.”

Dela curtea sêrbescă.

În timpul din urmă s'a vorbitu multu despre o apropiată schimbare a politicei esteriore sêrbescul, despre neînțelegeri în familia regală, ba s'a amintitu chiar de posibilitatea unui divorțu între regele și regina Serbiei.

Privitoru la neînțelegeriile ivite în familia regală cari stau în legătură cu șgomotele ce se mențin încă despre o apropiată schimbare a politicei esterne, corespondentulu din Belgrad alu lui „Pester Lloyd” dă următoarele amêrunte:

„Intrigile diplomatice au găsitu aci unu pământu primitor. Următorea împărtaşire, deplinu demnă de credință și din cel mai escelentu isvoru, despre unele evenimente intime din timpul cel mai recentu, esplică unele schimbări neașteptate și întâmplări surprindătore.

Cursul la bursă de Viena
din 7 Maiu st. n. 1887

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur 5%, Rentă de hârtă 5%, and various bonds.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. digna de vin, and various bonds.

Bursa de București.

Cota oficială dela 23 Aprilie st. v. 1887.

Table with 4 columns: Item name, Cump., and vend. Includes items like Renta română (5%), Renta rom. amort. (5%), and various bonds.

Cursul pieței Brașov

din 9 Maiu st. n. 1887.

Table with 4 columns: Item name, Cump., and Vend. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, and various currencies.

Turnătoră și fabrica de mașini a lui SCHLICK

Societate pe acții în Budapesta.

Biurul central: VI. Weitznerring 57. — Despărțimentulu pentru mașini agricole: VI. Aeussere Weitznerstr. 1696—1699.



recomandă escelețele sale Garnituri de treierat cu vapor, de încălțit cu cărbun, lemne și cu paie, Garnituri de treierat cu vîrtejă. (Göpel) Mori pentru curățitul cearalelor (Sistem Bacter & Vidats.) Pat. pluguri Schlick pentru 2 și 3 brazde, recunoscute de escelețele. Prețul dela fl. 58 în sus. — Pluguri-Rayol pat. Schlick cu aparat pentru ridicat afară, Pluguri-Rayol, cari se conduc de sine (după Sack). Pluguri originale Schlick- și Vidats pentru una brazdă.

Cele mai noue mașini de sēmēnat patent. „Triumph.“

Mai departe se află gata Mori de măcinat, mori pentru porumb. Mașini pentru preparare de nutreț. Teacuri pentru uleiuri. Mașini pentru topit și curățirea de Ramie, cânepă și flosu, sistemul nostru propriu. Prețurile cele mai efine. Condițiunile de plată cele mai favorabile.

Liste de prețuri la cerere gratis și franco.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules and fares for various routes including Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Includes sub-tables for Arad-Timisoara, Timisoara-Arad, and Simeria (Piski) Petroșeni.

Nota: Orela de nopte suntă cele dintre liniile grōse.